

В СЕМЬЕ ЕДИНОЙ

И. ПОЛЯКОВ,

Председатель Президиума
Верховного Совета Белорусской ССР

Белорусский народ отмечает славный юбилей — шестидесятилетие БССР и Компартии Белоруссии. Образование Белорусской ССР, как и других братских республик, явилось результатом победы Великой Октябрьской социалистической революции. Победа Великого Октября ознаменовала исторический поворот в судьбах народов нашей страны, решительно уничтожила всяческие формы социального и национального гнета, открыла для них широкую дорогу к счастью.

Знаменательной вехой в истории Белоруссии явилась VI Северо-Западная конференция РКП(б), проходившая 30—31 декабря 1918 года. Объявив себя I съездом Компартии Белоруссии, конференция приняла историческое решение об образовании Белорусской Советской Социалистической Республики. 1 января 1919 года был обнародован манифест Временного революционного рабоче-крестьянского правительства, в котором призывалось создание белорусской ССР. Состоявшийся затем в городе Гродно в Минске Всебелорусский съезд Советов рабочих, крестьянских и красногвардейских депутатов законодательно закрепил создание Белорусского социалистического государства и принял первую Конституцию БССР и утвердил Декларацию об установлении федеративной связи с РСФСР. «Самоопределившаяся на равнинах крепостнической царской России Советская Белоруссия, уверясь в нем — признает необходимость установления тесных экономических и политических связей со своим старшим братом — Российской Советской Республикой, оказавшей Белорусской республике существенную помощь при восстановлении ее разрушенного хозяйства».

Решающую роль в становлении и развитии всех форм национальной государственности сыграли Советы. Владимир Ильин Ленин неоднократно подчеркивал свойство Советов сплачивать массы всех наций, соединять «всех трудящихся неразрывными цепями живых интересов, классового сознания» (Полн. собр. соч., том 35, стр. 287). Близкая и доступная всем слоям трудового населения, Советская власть монолитно сплотила рабочий класс, многомиллионные массы крестьянства, трудящихся различных национальностей, осуществила идею их братского сотрудничества и объединения в дружную социалистическую семью. Своими первыми же декретами, пронизанными духом интернационализма, подтвердила реальное право всех народов на самоопределение, добровольное объединение их в многонациональном союзном государстве. Впервые они обрели возможность исторического выбора, право самим определять свою судьбу.

И белорусский народ сделал свой выбор. Раз и навсегда. Он одним из первых высказался за объединение советских республик в монолитный государственный союз. Выступая 23 декабря 1922 года на

Х Всероссийском съезде Советов, председатель ЦИК и СНК республики А. Г. Червяков подчеркнул: «...рабочие и крестьяне Белоруссии в лице своего IV Всебелорусского съезда Советов единогласно постановили войти в первый Союз Советских Социалистических Республик... Трудящиеся Белоруссии будут гордиться, если Вы примете наше предложение, благодаря чему рабочие и крестьяне Белоруссии станут одним из первых отрядов трудящихся, которые вступают во вновь создаваемый Союз Советских Социалистических Республик».

Создание братского боевого и трудового союза раскрепощенных революцией народов, основанного на единстве классовых целей и задач, взаимном доверии и равноправии всех наций и народностей, явилось подлинным триумфом ленинской национальной политики.

Вхождение Белорусской республики в Союз ССР стало событием поистине историческим, во многом определившим становление и подлинный расцвет белорусской нации. Под красным знаменем Октября, в едином интернациональном строю народов-братьев она обрела могучие крылья для невиданного экономического и социального взлета, получила широчайшие возможности для переустройства всего уклада жизни на новых, социалистических началах.

Что собой представляло Полесье до революции? Болотная топь, разбросанные вокруг убогие, крытые соломой хаты с темными, подслеповатыми оконцами. «Забытый богом и людьми край» — говорили о Белоруссии до революции. Продукции на душу населения производилось впятеро меньше, чем в целом в России. Сейчас может показаться невероятным, но это факт: в дореволюционной Белоруссии из каждого десяти человек восемь были неграмотны. На сто жителей издавалось лишь три книги, на десяти тысяч человек приходилось два врача. Старое Полесье и по своему экономике и социальному облику, и по культуре и уровню жизненного состояния не имело аналогов в прошлых веках.

За короткий исторический срок Белоруссия сделала огромный скачок: бывшая окраина Российской империи превратилась в индустриальную страну, стала реальной высокоразвитой индустрии, современного сельскохозяйственного производства, передовой культуры. Это ли не ярчайшее выражение силы и величины жизненной силы советского строя, ленинской национальной политики! Объем промышленного производства по сравнению с дореволюционным возрос в двести с лишним раз. За один день рабочий получает столько электрической энергии, что в дореволюционное время на ее производство потребовалось бы почти два десятилетия. Вот какие темпы развития экономики, обновления нашего края задала Советская власть!

Индустриальный облик сегодняшней Белоруссии определяют такие гиганты, как тракторный, автомобильный, станкостроительные заводы, предприятия сельскохозяйственной техники, электронно-вычислительных машин. Особенно быстро развиваются машиностроение, станко- и приборостроение, энергетика, электроника, химия и нефтехимия. Достаточно сказать, что только за последние сорок лет объем выпуска машиностроительной продукции увеличился более чем в 600 раз. В девятом пятилетии в республике создано свыше шестисот

С полным текстом документа можно
ознакомиться в библиотеке